

Redacción
Administración
e Imprenta:
Calle de Morales, 8
Año XXVI.—Número 8.102

Madrid

La paz sólo puede alcanzarse mirando al Vaticano

Bien sabe Dios cuán sinceramente deseo que acierten los que auguran que tras la Conferencia de Londres, la Asamblea de Ginebra y los arduos trabajos de las Comisiones de la misma, comienza una nueva historia de un mundo nuevo, en el cual la fuerza va a ponerse al servicio de la justicia y de la razón. Deseo que acierten porque yo soy yo me tengo por buen cristiano, y quienes piensan y sentimos en cristiano, somos hombres de paz y deseamos que en las partes reñe la paz de Dios. Entre Alejandro y Tito, yo me hubiera inclinado siempre por el segundo. Ante el primero, empujó la tierra; pero con el segundo, se recogió con todos los corazones.

Ahora bien, en estos momentos se observa que los confesionarios, digamos así, del pacifismo son los Estados que, al bien a costa de grandes sacrificios realicen sus objetivos en la guerra, defendiendo lo que, a juicio de ellos, es justicia y razonable, pero mirando hacia adelante y a partir del Tratado de Versalles, más no mirando hacia atrás, con espíritu de revisión de lo que pudieramos llamar las «fortunas internacionales», la adquisición de territorios, la consolidación del dominio o del predominio en donde a ellos les interesa dominar o predominar. Quieren que nadie les inquiete en la posesión de esas adquisiciones y que la fuerza de todos se emplee contra quien quiera que los inquiete o perturbe. Sencillo y sencillo persiguen lo que se puede llamar la «paz redonda».

Esta bien. Comprendo que Europa y el mundo entero sienta ansia de paz y se ponga a la cabeza de los ansiosos. Más no hay que torcerse grandes ilusiones. Donde queda una injuria, una opresión, un despojo, quedará el germen de la guerra, y cualquier suceso bastará en lo porvenir para que germine y se desarrolle. Algún día habrá que hacer estos días de la paz de los espíritus. Esta debe proceder a la otra, porque en vano se obtiene la paz desarmando los cuerpos, si siguen vivas de cólera las almas. Y esta paz de las almas sólo se podrá lograr mirando todos los jefes de Estado, todos los Gobiernos y todos los pueblos a las «luces que brillan en la cumbre del Vaticano» e inclinándose a la cabeza y el corazón delante de las decisiones de un Poder inermemente materno pero que tiene la fuerza de su altísima representación y de su origen divino, y no aspira ni puede aspirar a otra cosa que a servir, dentro de su carácter de Padre común a la justicia y a la verdad.

Miguel Peñafior.

TRIBUNALES

Juicios para mañana.
Sección segunda.—Montoro, atentado, contra Miguel Mora Criado; defensor, señor Román Alencázar; procurador, señor Guerrero del Busto.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Baena, por hurto, contra Carlos Tirado Horcas y José Joaquín Caballero Moral, condenando al primero a 2 años de prisión correccional, y al segundo a 5 años, 5 meses y 11 días de igual prisión.

La Sala de lo civil de la Audiencia de Sevilla conoció ayer en la apelación de autos sobre cobro de pesetas requeridos en el Juzgado de Montoro entre don Juan Carpio Galán y don Bartolomé Pisco del Real.

Informó, a nombre de este, el señor Monsalvo.

Institución Teresiana

ACADEMIA PARA SEÑORITAS
INTERNAS Y EXTERNAS

Preparación para Magisterio y Bachillerato.—Clases especiales de Cálculo, Francés, Mecanografía, Taquigrafía.—Primera enseñanza: Clase especial, desde ocho años.—Preparación para oposiciones a plazas del Magisterio. Diste plazas obtenidas en las últimas oposiciones.

Profesora de Letras.—Profesora de Pedagogía.—Profesor de Ciencias.

Plaza de la Concha, 17
Pídanse Reglamentos a la Directora.

F. GUIJO Dentista
Calle Gondomar, sin número

Intereses Provinciales

La producción nacional de bismuto

Los minerales de bismuto sólo se habían anotado en España como una curiosidad científica. Hace años, en 1907, se descubrieron yacimientos de esa sustancia en la provincia de Córdoba, en el término de Coaquista, que estuvieron en trabajos y que hoy vuelven a ser objeto de labores.

No sólo en aquel lugar, en Montoro, en la parte norte de ese extenso término municipal, y después en Torrecampo, se hallaron otros criaderos de disposición geológica completamente equivalente a los ya conocidos de Coaquista; lo que permite abrigar la idea de que manifiestas semejanzas es posible que con el tiempo se reconozcan en las circunscripciones del Guijo y de Santa Eufemia, acaso en las del Viso y Belizcar.

Los yacimientos industriales de bismuto españoles, en el día, están reducidos a los cordobeses; estos a esa pequeña porción provincial, sin embargo su nombre en el mundo metalúrgico es grande, y fácil es comprenderlo.

No es el bismuto metal de grandes aplicaciones; mejor dicho, la industria no lo precisa en grandes cantidades, aunque su propiedad de ser el más diamagnético de todos ellos y la cualidad que tiene de rebajar el punto de fusión de los metales con los cuales se alea, hacen que pueda considerarse como material indispensable para tales suministros; pero las aplicaciones que le abre un extenso campo son las de sus compuestos en medicina, farmacia y perfumería.

Esto hace que su mercado casi esté limitado a cifras inamovibles. He estimado en un trabajo que recientemente publiqué en la revista «Ingeniería y Construcción», de Madrid, que la producción total anual de mineral de bismuto en el mundo es de 500 toneladas, siendo la ley media de ese mineral de un 20 por 100.

Esta producción la suministran Bolivia, Chile, China y España. Aunque la producción española es cordobesa, ha llegado a ser de 91 toneladas de mineral en el año de 1923 ó sea casi el 20 por 100 de la producción mundial, sin embargo, para no pecar de optimistas, teniendo a la vista el cómputo de las observaciones de los 17 años a que alcanza el laboreo de los yacimientos cordobeses, he creído que ese tanto por ciento no puede aceptar que rebase del 10 por 100 de la producción mundial.

Entre las minas cordobesas, tan cercanas a estación de ferrocarriles fáciles de explotar, y las bolivianas, en Chorullo, a 5.600 metros de altura; las chilenas y chinas alejadas de buenas comunicaciones; es indudable que nuestros minerales se encuentran en condiciones excepcionales; además, por su composición son excelentes.

Por fortuna, así como la explotación europea del bismuto es exclusivamente cordobesa, también ya radica aquí desde 1918 una fundición de bismuto que compete con las norteamericanas e inglesas, y a la que hay que tener en cuenta en el trocén del bismuto como elemento de vital interés.

Esta fundición que produce al año unas 20 toneladas de metal bismuto está en Córdoba, en las inmediaciones de la estación de Cercadilla. Y siendo la producción anual de bismuto metal en el mundo de 100 toneladas, la producción cordobesa representa el 20 por 100 de esa producción anual de bismuto metal en el mundo. Con un valor de unas 700.000 pesetas.

Se ha hablado de obtener en España el subproducto de bismuto en cantidad, y de desear es que ya que en Córdoba radican las minas donde se extrae la primera sustancia para la obtención del bismuto metal, y donde como consecuencia de la fusión este metal se obtiene, en Córdoba se implantase esa nueva industria; que a más de dar utilidad y honor a España en el extranjero, a la sede cordobesa le proporcionaría también utilidad y trabajo permanente.

A. CARBONELL T. F.

Antonio de la Torre Venalá

SAN JOSÉ
Fábrica de somniers y muebles
LA PALMA
Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somniers en todos tamaños y medidas especiales.
José María, 1.—CORDOBA

De la acción católica en el mundo

Las Iglesias Orientales Camión de Roma?—LOS RUTENOS UNIDOS

El Comité religioso de Ucrania en Viena, acaba de constituir una Asociación con el propósito de intensificar los esfuerzos hasta ver de conseguir la unión con R. ma. Participa de estos deseos unánimes, no solo las clases populares, sino también las más elevadas y cultas, por estar ambas persuadidas de que el derumbamiento de la Iglesia rusa ortodoxa es tan definitivo como justo y de que solamente la mano del Pontífice, paternal y benéfica, auxiliará a los rutenos en esta hora de extremada miseria.

La Sagrada Congregación «prolelesia oriental», alabó por decreto de 26 de Enero de este año la formación del Comité y en el nuevo decreto de 16 de Agosto último, dirigido al Cardenal Piffi, aprobó la Asociación naciente, dándole el nombre de «Catholica Unio» empresa de fé para la unión de los cristianos de Oriente con Roma. En auxilio de tan grandioso ideal se intentará constituir en Holanda, Francia, España y Suiza, comités de propaganda y con el fin de imprimir una orientación segura y práctica a los trabajos; en el Colegio de Santo Tomás de Viena, están educándose varios seminaristas, bajo la dirección del decano de la facultad de Teología, Mr. Idantzer, los cuales después de consagrados sacerdotes, marcharán a Ucrania con misioneros de la Unión.

Aparte los rutenos unidos, que se llaman ucranianos, después de la guerra, entrarán a formar parte de Rusia, como saben nuestros lectores a raíz de la ignominiosa desmembración de Polonia en 1792 y la nefasta obra de desecolización de la Iglesia Rutenas fue realizada a fuerza de engaños, astucias y violencias por Catalina II (1762-96) Nicolás I (1825-55) y Alejandro II (1855-97).

Tres etapas han recorrido los rutenos, dice Gendal en su libro «La Iglesia rusa»; la bizantina, desde el siglo X al XV, largo período, durante el cual, convertidos primeramente a la fé cristiana los pueblos de la Esclavia Oriental, vieron después arrastrados al cisma; la fase romana, desde el siglo XV al XVIII, lapso de tiempo en que con el concurso de Polonia, volvieron a la casa paterna gran parte de las víctimas de la deflección bizantina, adoptando la nobleza el rito latino, conservado la mayoría del clero y pueblo el rito griego y la lengua eslava, permaneciendo una porción no exigua obstinadamente apegada a las tradiciones cismáticas de la ortodoxia oriental y la fase moscovita, en fin, época de terror y persecución, según antes queda dicho.

¿Será felizmente llegará la hora de que las viejas ramas, separadas del tronco sin savia ni jugo, tornen a él? La Prensa de Suiza ha publicado en estos días interesantes manifestaciones acerca de este tema, que debe ser para nosotros de máxima actualidad.

Nuestro concepto unionista—dice una revista helvética traduciendo palabras de «Pezglad K. Abolici» (revista católica), tiene por base la fusión del rito oriental con la unidad orgánica, suprema moderadora que es Roma, de tal suerte, que formando una gran familia, cuyo padre y jefe es el Pontífice, se mantenga la característica diferencial del rito. Una sola alma y un solo espíritu deben vivificar a este grandioso organismo y las diferencias ritualistas, semejantes a las notas del pentagrama, han de tender a producir la sublime unidad harmónica.

¿Coincide con este, el punto de vista de los rutenos? Lo primero que se echa de ver en todas las Iglesias de Oriente es un apego exagerado al rito.

Sin el carácter «orenatura» que imprime Roma a la vida religiosa, el único estímulo de religiosidad descaesa hoy sobre la forma, sobre la ceremonia, único criterio para distinguir las sanas doctrinas de las que no lo son. Pudiera asegurarse que más fácilmente sacrifican un dogma, que una de sus tramas cismático romano, por las analogías del rito; que es para muchos parte más esencial que el dogma.

J. Polo Benito.

Se debe tolerar el chozo?

Con motivo del último caso salido en la prensa sobre el conflicto de escasez de chozos para el pobre, se vuelve a colocar sobre el tapete este asunto, de fadole importantísima. Si no hay otra cosa, aunque lo digan todas las Juntas de Sanidad del mundo, no nos podrán convencer a los demás profanos mortales de que es más higiénico vivir a la intemperie.

Porque este es el dilema que en Córdoba hay planteado; ó el chozo ó la intemperie.

Nuestros centros técnicos burocráticos, esos mismos que permiten que haya barriadas y zonas carentes de la población sin escuelas porque a algún local para ellos les falta algún requisito legal de fadole secundaria, opinan también que es mejor vivir a casa alguna si no es está del patrón legal, sea ver que los preceptos de la ley no tienen carácter ejecutivo sino en el caso posible. Hasta en las poblaciones más ricas del extranjero es frecuente, sobre todo después de la guerra, ver en sus afueras multitud de barracas improvisadas, en donde vive el que no encuentra otra cosa al alcance de sus medios.

No hay país del mundo en donde los preceptos legales sobre esta materia no se atemperen a las necesidades del momento.

Leyes análogas a la nuestra sobre higiene de habitaciones hay en Francia, y en Italia y en Alemania etc., y no creemos que sean echados a la calle los vecinos de viviendas deficientes, modestas barracas ó casas defectuosas, porque se sabe que es más insalubre vivir al raso; y menos moral, menos humano, menos urbano y menos social.

En nuestro caso, un dictamen técnico sobre desalojamiento de chozos en general, es sencillamente equivocado, hasta técnicamente habiendo, porque lleva consigo el error de todas las verdades a medias, porque anatematiza el mal menor y preconiza ó impone el mal mayor. Autoridad, ó dictamen técnico, que no examine primero el problema de la falta material de viviendas, antes de resolver sobre el desalojamiento de las deficientes, incurra hasta en un error de concepto en su cometido, aparte del carácter más ó menos oportuno de las decisiones que tome.

Es aquello de «primus vivere»; primero un techo. Este es el punto de vista más moral y más legal de la vivienda en Córdoba, como en otros puntos, aunque algunos utópicos de los que ven todos los asuntos con un inocente carácter simplista, opinen lo contrario.

C. L.

MILITARES

Se ordena el reconocimiento del teniente del Regimiento de la R. I. don José Santonja Pérez.

Se concede permiso al capitán de la Reserva don Pedro Pece Salas.

Se despide para Africa el comandante del Tercio don Carlos de Silva Rivera.

Ha llegado de Valencia a incorporarse al 4.º Pesado, el capitán don Juan Anguita Vega.

Terminada la comisión regresó de Baena el comandante de Artillería don Ciriano Cascajo Ruiz.

El capitán de Infantería don Salvador Fernández, regresa de Madrid.

Teatralerías

Rosario Pino en Madrid.—«Por los hijos», de Ignacio Iglesias.—«La negra», de Fernández Villar.—«Los dos polos».

Quisiera disponer de espacio suficiente para reflejar en esta crónica la emoción artística producida por Rosario Pino al presentarse nuevamente en Madrid con la comedia dramática de Ignacio Iglesias «Por los hijos».

El arte soberano, único, prodigioso de la señora Pino ha brillado en esta obra con nuevos destellos. He recordado ahora a la Rosario Pino de «Malvaloca», tan llena de gracia andaluza, y de figura imitable; he recordado a la Pino de los «Intereses Creados», y a la maravillosa creadora de aquel carácter femenino del magistral entremés beaaventino «Sin querer», y a la protagonista de «Sacrificios», recientemente, a «Concha la limpia». Y sin embargo, siento vibrar de un modo singular la nota dada en ese carácter de madre realizado con tanta sobriedad, con tal riqueza de matices, y con tan asombrosos aciertos.

Rosario Pino está ahora en la plenitud de sus facultades artísticas, en la cumbre de su maestría, y lo único que se sienta al verla es que su arte pase rápidamente como un meteoro dejándonos siempre con la miel en los labios.

Rosario Pino debía tener aquí «su teatro» como lo tuvo en Francia Sara Bernard. Si aquí hubiera verdadera conciencia artística ya hace tiempo que esto sería un hecho.

La nueva obra de Iglesias «Por los hijos» es una comedia seca, fuerte, profunda; es un gran pensamiento mal expresado.

Hay en ella una hermosa obra dramática, de hondas raíces, de vibrante dolor humano; pero que no está bien enfocada, ni desarrollada con acierto. Demasiado rectilinea, descarrada, excesivamente sobria, resulta monótona y pesada. Las escenas más culminantes no llegan a emocionarnos por falta de preparación y de exposición. En el primer acto tiene varias escenas muy bien vistas; todo lo demás resulta monótono y desahogado.

¿Última de asunto malogrado!

En la semana pasada hemos visto otra obra que puede poseer como el polo opuesto a la de Iglesias por su efectismo dramático. Me refiero a la nueva comedia de José Fernández Villar «La negra» estrenada con éxito en el Teatro de Esclava.

«Por los hijos» hay un magnífico asunto no expresado; «La negra», apenas si tiene asunto... pero ¡qué habilidad en la expresión!

«Por los hijos» hay caracteres, pero faltan las verdaderas situaciones escénicas.

En «La negra» no hay ni un solo carácter; pero admirablemente desarrollada la acción.

«Por los hijos» es todo un drama de la vida mal abocetado. «La negra» es una anécdota, (falta de originalidad, pues el mismo asunto ya estaba llevado a escena por los Quintero) que a lo sumo tiene materia para un cuento, un entremés, ó un sainete, (que no pasase de un acto) y sin embargo está prodigiosamente estrado para llenar tres actos sin que produzca cansancio ni un solo momento.

En «Por los hijos» el fondo es todo, y falta, el ropaje.

En «La negra» no hay fondo y todo es ropaje.

Sin embargo, apesar de todo, he de decir sinceramente que «La negra» es hasta ahora, la mejor comedia de Fernández Villar.

En la sensación de ambiente, en la gracia fina del diálogo, y los recursos de verdadero comediógrafo, se ve que este autor domina ya por completo todos los resortes de la «carpintería» teatral.

Hay además en él una notable intención de hacer arte, y de apartarse por completo de los funestos caminos tan frecuentados por otros «fáciles ingenios» de esta Corte que todos conocemos.

Esto le honra.

Luis León.

APERTURA DE CLASES

Casa Social Católica
El próximo 10 de Octubre se abren las clases de primera enseñanza, para jóvenes y adultos de esta Casa Social. Clases de pago, durante el día. Gratis, de 8 a 10 de la noche.

Para informes y matrículas, en la Casa Social, S. n. Pablo 84, de siete y media a diez de la noche.

Para la adquisición de licencias de caza y gestión de toda clase de asuntos en los Centros Oficiales de esta Capital, diríjanse a la

Agencia de Negocios de Francisco Fernández Estévez
CISTER, 3.—CORDOBA

Banco Popular de Córdoba
Sociedad Cooperativa de Crédito
Domicilio social: Gran Capitán, 86, Córdoba
Construcciones de casas baratas
Se solicitan Agentes.—Tratar, de 5 a 7 de la tarde.

HABLEMOS DEL DEPORTE

Pero hablemos con optimismo, afirmativamente. Nos hallamos frente a una tenaz y porfiada campaña contra el deporte, realizada por hombres todos del siglo pasado, ya caducos. Aprovechan cualquier coyuntura, la menor oportunidad, para zaherir y maltratar al deporte, en todas sus manifestaciones. En el fondo, claro es que no es más que una poquísima de envidia, de recelo, de lamentaciones, ante el hecho innegable de que las nuevas generaciones ya que no son taurófilas, ya no se preocupan en poco ni en mucho de la llamada fiesta nacional. Ahora que hay entendimientos superiores, hombres de relieve, que por una orientación equivocada (a nuestro juicio solo debida a los años), combaten los ejercicios físicos con toda clase de armas, en estos casos más eficaces por el prestigio del comentarista. Tal sucede con el maestro Zozaya, que una y otra vez, arremete contra las manifestaciones deportivas, con la autoridad de su persona y la galaaura de su pluma. He aquí como ha comentado la victoria de Uzununda, el pugil vasco:

«España ha triunfado. Tal es la unánime afirmación de los amantes del deporte «viril» del boxeo. Arruinada; pobre, ignorante, sumida en las más amargas tristezas, sus estadísticas espantosas, su atraso extremo; pero tiene un gigante vasco, un desodado pugil, un mozo fuerte y arriesgado, capaz de «batar los morros» al campeón inglés de boxeo, de colocarse en frente del más vigoroso luchador de Europa y de hundirle a puñetazos el hígado y de reventarle la cara a sopapos.

Costa puede dormir en paz; Gaiivert, descansar tranquilo; las sombras de Pi y Margall, de Castelar y de Francisco Giner de los Rios, reposar satisfechas. España recobra su esplendor. Un «croché» definitivo sobre la mandíbula de un anglo sajón ha realizado el admirable prodigio de colocarnos a la cabeza de las naciones civilizadas.»

Y Zozaya, el prestigioso pensador, en esta ocasión equivocado, añade más adelante «El culto a la fuerza ha llevado siempre a todas las naciones a la derrota y al desprestigio. Las nuevas fuerzas no se hacen a guantadas, y no son los atletas sino los hombres de laboratorio, los que inventan las poderosas máquinas, los gases asfixiantes, los aeroplanos, los tanques, los submarinos que obligan al enemigo a capitular.»

Pero el maestro se olvida de Grecia, la divina Grecia de la antigüedad, con sus juegos olímpicos; se olvida de Inglaterra, la nación poderosa y deportiva por excelencia; se olvida de Norteamérica, el país joven, donde todo lo extraordinario tiene su asiento, debido a las también extraordinarias cualidades físicas de sus hijos. Y Zozaya ensalza las máquinas terribles de destrucción empleadas en la guerra moderna, pero se olvida también de que para ir en tanque se requiere una constitución fuerte, un cuerpo atlético; de que hacen falta una capacidad enorme de resistencia, para aguantar horas y horas en un submarino ó en una trinchera; de que los modernos aeronautas, los héroes de la aviación, son chiquillos jóvenes y musculados, con pichones desarrollados por la gimnasia.

ALFONSO R. KUNTZ.

APERTURA DE CLASES

Casa Social Católica
El próximo 10 de Octubre se abren las clases de primera enseñanza, para jóvenes y adultos de esta Casa Social. Clases de pago, durante el día. Gratis, de 8 a 10 de la noche.

Para informes y matrículas, en la Casa Social, S. n. Pablo 84, de siete y media a diez de la noche.

Para la adquisición de licencias de caza y gestión de toda clase de asuntos en los Centros Oficiales de esta Capital, diríjanse a la

Agencia de Negocios de Francisco Fernández Estévez
CISTER, 3.—CORDOBA

Banco Popular de Córdoba
Sociedad Cooperativa de Crédito
Domicilio social: Gran Capitán, 86, Córdoba
Construcciones de casas baratas
Se solicitan Agentes.—Tratar, de 5 a 7 de la tarde.



Sobre la mejor tribuna,
la mejor prueba:
Mi Hermosura

CONDENSED MILK
MILKMAID BRAND

Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

De qué enemigos nos defiende

El primero es el demonio: Este es un ángel de la primera jerarquía, que ha sido rebelado contra Dios en el cielo, fué arrojado de él y sepultado en el infierno con una multitud de ángeles que le acompañaron en su rebelión.

El segundo es el mundo, pero no esta globo que nos sostiene, ni esos cielos que nos cubren, sino los hombres mudanos que nos rodean. La sociedad se compone de hombres buenos y hombres malos; de hombres que sostienen con su ajustada conducta las buenas costumbres, y de hombres que las corrompen con su conducta relajada; de hombres que edifican con sus virtudes, y de hombres que destruyen con sus vicios; en una palabra, se compone de hombres que guardan la ley de Dios y forman el número de los buenos y de hombres que la quebrantan, y forman el de los malos.

El tercero es la carne, no precisamente esta que llamamos cuerpo humano, sino sus pasiones y apetitos desordenados. Criado el hombre en el orden más perfecto, perdió por el pecado original este maravilloso orden. Antes de este inmenso pecado, el alma estaba gozosa, sumisa y obediente á Dios, el cuerpo al alma, la carne al espíritu, las pasiones á la razón, y los apetitos á la voluntad; pero en el momento que el hombre, pecando, se rebeló contra Dios, se rebeló contra el hombre.

El cuerpo desconoció el dominio del alma, la carne resistió al espíritu, las pasiones á la razón y los apetitos á la voluntad. Pues este cuerpo esta carne rebelde, á la que llama San Pablo aguijón de Satanás, esta voluntad inlmitada, esta razón soberbia, esta imaginación inquieta, estas pasiones desordenadas, estos apetitos antojadizos é impetuosos, forman el tercer enemigo del alma.

MAZO.

Notas financieras

Denda, 4 por 100. Interior avanza de 70'90 á 71, cambio á que cierra en todas las series, exceptuando la G y H que se hace á 70'50; Exterior, 4 por 100, sube unos céntimos y va de 85'40, serie F á 85'85 y la E de aquel cambio pasa á 85'70; la D de 86 se pone en 86'50 y el resto de las series se hace á 87; Amortizable, 4 por 100, la E de 87'75 avanza á 89; la D no tiene movimiento, cotizándose á 88 la C, B y A; Amortizable, 5 por 100, viejo descende la F de 96 á 95'15; la E de 95'25 á 95'10; la C, B y A desmarcan cinco céntimos, acabando á 95'25; el nuevo no cotiza en la F, en la E sube 80 céntimos, pes de 95 pasa á 95'30, y la D quedó á como está á 95'25; las otras series pierden un cuartillo, finalizando á 95'27.

Obligaciones del Tesoro: Enero de 101'75 A y 101'35 B, se pone á 101'60 ambas; las de Noviembre, de 100'90 suben á 101'25 A y 101'15 B; las de Febrero, de 101'60 pasan á 102'10 la A y 101'85 la B, y las de Abril, de 102'65 A y 102'05 B, cierran á 102'65.

Barcos: el de España baja de 570 á 564; el Hipotecario sube de 322 á 325; el Español de Crédito, de 157 á 158, y el del Río de la Plata, de 51 va á 56.

Tabacos, firmes á 244; Explosivos pierden un céntimo, quedando á 350; Azucareras, de 99'50 al alza, el com. de 100'50 y las ordinarias, de 44 suben á 45; Altos Hornos, de 138 van á 137.

De las empresas eléctricas avanza la Hispano-Americana de Electricidad de que hablamos en otra crónica, que pasa de 425 á 450.

Ferrocarriles, M. Z. A. va de 317'75 á 324'50 y Nortes, de 322 á 334.

Compañía Madrileña de Tranvías, de 87'75 va á 86'75.

Las Obligaciones en general firmes y avanzando á medida que llega el pago del cupón.

El cambio internacional, los francos van de 41 á 40'05; belgas, de 37'90 á 37'50; si izas, de 142'75 á 142'80; ras, que van igual á 33'20; libras esterlinas, de 83'80 á 83'74, y á como estaban los dólares á 7'56.

ATEULUZ.

Consejo médico

PARA LOS NEGLIGENTES

Es muy frecuente (y más en materia de enfermedades) no acordarse de Santa Bárbara hasta que truena, conducta impropia, pues muchas enfermedades son curables y evitables.

Aplicando el dicho vulgar á los asuntos sanitarios muchos pacientes precisan de ponerse en tratamiento médico dejando pasar la oportunidad terapéutica. Siguen este criterio por la circunstancia de curarse espontáneamente gran número de enfermedades en virtud de la fuerza curativa que poseen en juego nuestras naturales defensas.

Quien tal hace no debe olvidar que si bien existe la curación espontánea para determinadas dolencias, otras no solo no se curan sino que su efecto morboso se transmite por herencia imprimiendo un sello de miseria física y de pobreza vital, dándose la coincidencia que este grupo de enfermedades son las que mejor y más fácilmente se curan por el tratamiento adecuado.

Escribo estas líneas dolorosamente impresionado por la muerte de un pequeño niño, víctima de la negligencia de unos padres que tras el pecado de llevaron la penitencia, pues han visto desaparecer á sus hijos, sin lograr la supervivencia por ellos tan deseada.

La gravedad de determinadas enfermedades radica en la aparatosa curabilidad después de una inspección por ejemplo; que hace desaparecer los síntomas molestos, sin que el enfermo esté curado; por ser la curación labor más difícil y de mayor tiempo.

Muchos clientes piensan con notoria injusticia que el médico dilata la curación para acreditar haberes (me explico este criterio en son festivo para amenizar cuentos, chascarrillos ó anécdotas). Los que tal piensan es por que no han meditado que el supremo pago para un médico es la curación de un enfermo, tanto en el orden material como en el espiritual, pues ello acrecienta su fama y su prestigio.

Soatado este criterio, es preciso insistir hasta lograr la curación según el consejo del médico, y á su curado un enfermo, diríase que fué empleado este modismo de remachar el clavo para estos casos.

Yo comparo á un enfermo con un territorio en guerra, donde el enemigo son las enfermedades, los medicamentos y remedios los defensores y el organismo es el lugar donde ha de librarse las batallas que como es lógico dejan en el terreno las huellas á veces indelibles.

Si nosotros no empujamos las defensas en proporción suficiente determinamos una lucha con predominio del enemigo, situación peor que no hacer nada porque el enemigo se ensaña y poco á poco aniquila al paciente hasta hacerle perecer.

Por esto urge que los planes curativos sean completos, pues las primeras dosis van seguidas de una reactivación, ó lo llamado reacción negativa, con la cual empeo años la situación si ha sido curado al enfermo.

De no seguir este criterio, más tarde ó más temprano pagará el tributo á su inconstancia y negligencia. Claro está que este criterio es cuando indubitablemente ó por ignorancia se contrae matrimonio, porque si á sabiendas de que se realiza un tercio de patentes de sanidad, el calificativo será mucho más duro.

Es preciso pues en toda enfermedad, como en toda campaña, emplear medios suficientes para atacar valientemente y hasta el final al enemigo hasta su total dominio haciendo caso omiso de aquellos ignorantes, malvados ó timoratos que aconsejan en contra de este proceder. Por esto hoy se me ocurre escribir estas líneas para estimular á los médicos, pues lo que se me oculta que la dolorosa impresión que guardo del niño muerto, pudo ser evitada si se hubieran cumplido mis consejos como médico de cabecera.

Dr. J. Collar.

VENTA DE TIERRAS

El día treinta de Septiembre actual, á las once de la mañana, se venderán en su justa voluntaria en esta capital, en la Notaría de don Joaquín Villalonga Múñar, Au brosis de Moreles número 7, doce fanegas de tierra calma, de buena calidad y de ruidos, muy inmediatas á la villa de Valenzuela (provincia de Córdoba).

El pliego de condiciones y la titulación de estas tierras estará de manifiesto en la expresada Notaría.

En el despacho del Abogado Doctor don Rafael Jiménez Amigo darán razón de dicha venta de tierras.

José López de la Manzanara

Vinos, Coñac y Anisados ALMACENISTA Importador de Cafés

Café tostado al natural y torrefactados marca EL GRAN CAPITAN Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase

CORDOBA

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano. Francos cambio medio. 03'00 cierre. 40'00 Libras cambio medio. 00'00 cierre. 33'74 Dollars. 7'55 Interior 4 por 100 al contado. 71'00 Exterior 4 por 100. 85'50 Acciones del Banco de España. 564'00 Id. del Banco Hispano Americano 156'00 Id. preferentes Azucarera. 102'00 Id. ordinarias id. 46'00 Id. del Banco Español del Río de la Plata. 53'00 Id. de Tabacos. 241'00 Ferrocarriles del Norte de España. 332'00 Id. de M. Z. y A. 326'00

POLITICA

La «Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente: Autorizado al Ministerio de la Guerra para que mientras dure las actuales circunstancias y mientras las operaciones en Marruecos lo exijan, los establecimientos fabriles del arma de Artillería adquieran por administración y sin las formalidades de concurso ni subasta, las primeras materias necesarias.

Magaz. El Presidente interno estuvo en Palacio despachando con el Rey á la hora de costumbre.

Magaz. A salir nos dijo que no había nada nuevo de Africa, después del parte de la madrugada.

Magaz. Añadió que el Rey había firmado varios decretos de Guerra.

Magaz. Luego cumplimentaron al monarca el subsecretario de Instrucción Pública y al capitán general.

Magaz. despachó en la Presidencia con los subsecretarios de Hacienda y de Justicia.

Salas

Estuvo en la Presidencia don Alfonso Salas, que dijo iba á despedirse de Magaz por marchar esta noche en el expreso á Barcelona.

Val muy satisfecho de las atenciones que le ha dispensado la prensa madrileña.

Volverá á la Corte tan pronto como venga el Marqués de Estella á Madrid, con quien tiene que conferenciar.

Más de la Presidencia

Después de marchar Salas recibió Magaz la visita de una comisión de la D pu

AVISO A LAS SEÑORAS

Tómense ustedes la molestia (que les conviene) de examinar clases y precios en telas blancas y pañería y observar que, ni por la izquierda, ni por la derecha, ni por el frente, encontrarán ustedes precios tan bajos como en EL METRO. Hagan comparaciones y verá la realidad.

Las telas blancas de EL METRO son las mejores y más baratas, así lo reconoce todo Córdoba.

Aprovechen ustedes la GRAN REBAJA DE PRECIOS por fin de temporada realización de varias partidas de géneros y de infinidad de retazos a precios de OCA-SION.

Pagos sobre mercancías

Casa Central: Marmol de Bañuelos, 2

Suoursales: San Agustín, n.º 30 Deanes, 29 y 31

Gran Fábrica de Pianos y Armonios

FUNDADA EN 1850.—UNICA EN ANDALUCÍA

Almacenistas de Pianos, Autopianos, Pianolas, Gramófonos y toda clase de instrumentos de música en las mejores marcas nacionales y extranjeras

Pianos marca Buchstein, los mejores del mundo. Exclusiva. Pianos españoles garantizados. Modos desde 1.700 pesetas.

PIAZZA HERMANOS.—SUCURSAL Representante para Córdoba y su provincia:

Viuda de Martínez Rücker

Inmenso y variado surtido en rollos, discos, violines, guitarras, bandurrias, acordeones y accesorios.—Grandes existencias de música.

NOTA.—Esta casa posee las mejores marcas de AUTOPIANOS y PIANOLAS americanas.—Agencia exclusiva en Andalucía de la célebre casa AEOLIAN.—Ventas a plazos.—Visiten este Almacén.—Audiciones y catálogos gratis.

Audiodio Marcelo, núm. 13.—CORDOBA

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

ALFONSO XII 26

APARTADO 1563 Telegramas: SERUZAM

MADRID

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

PRODUCTOS INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS.—SALES DE POTASA DE ALSACIA.—SULFATOS DE COBRE, HIERRO Y AMONIAO.—NITRATOS DE SOBA Y POTASA.—ACIDOS HILOS Y QUITAS TEXTILES.—SACOS.—PRODUCTOS ANTIPASITARIOS AGRICOLAS Y VINICOLAS.—SULFATADORES Y AZUFRADORES.—DUCELLIER, ETC., ETC.

Abonos compuestos "Peñarroya"

DEPOSITARIO

José Cañete y del Rosal Avenida de Canalejas, 10 CORDOBA

ción y otra del Ayuntamiento, subsecretario de Hacienda y al Barón de Sacro Lirio, capitán de corbeta que presta sus servicios en la representación que tiene España en la Sociedad de las Naciones.

Tratados

Hoy se ha celebrado la segunda sesión del Consejo de Economía Nacional para el convenio hispano belga.

Comenzaron las conversaciones para un modus vivendi que en plazo breve se concertará con Bélgica.

También en breve se concertarán tratados con Checo Eslovaquia, Portugal, Polonia, Letonia y Finlandia y se reanudarán las conversaciones entabladas con el mismo fin con Dinamarca, Suecia y Holanda.

Visita

Magaz ha sido visitado esta tarde por los generales Saro y Daban.

Marruecos

Parte oficial

El parte oficial facilitado á las cinco de la madrugada de hoy, dice lo siguiente: Zona oriental.—Harka de Abdel Mek est. b ecid acecho noche anterior emboscada proximidades Azib de M dar apresando dos indígenas pracedentes Dami Melul, cogiéndole un fusil metayer un mosquetón y dos vacas.

Más tarde dicha emboscada sostuvo fuego intenso con un grupo enemigo, haciendo un muerto, del que recogieron un remington corto y una cartera con papeles identidad, deduciendo por ello que el muerto procedía de la zona francesa. Confidencias a cabila. Bantusia y Tosaman han llegado bastantes heridos del sector Zaven, lo que ha producido mala impresión.

Zona occidental. Sector Moxet.—Ayer se verificó evacuación guerrilleros Merino Soledad y Dar Nstar avas z dilla, siendo hasta izada columna por franco izquierdo, estableciéndose combate y retirado artillería. El enemigo acosó la retaguardia duramente.

Sector Larache.—Mergret Tafer al efectuarse la guada del Río Ayala, fué atacada por enemigo emboscado, siendo repelido ataque por fuerzas del batallón de Lón y Menilla. El enemigo emprendió precipitada fuga, dejando en nuestro poder cuatro muertos, dos heridos graves y un prisionero y cinco fusiles.

Sector zoro el Jemis.—Posición Kala fué hostilizada.

Orden general

Orden general al Ejército, firmada por el Alto Comisario:

«Devidamente organizadas las columnas, hoy comienzan las operaciones que rápidamente permitirán recuperar todas las demás columnas.

Fuerzas de este territorio y de Larache emprenden, por iniciativa propia, el ataque á las partidas enemigas y la salvación de todos los puestos dentro de su radio de acción, no limitándose a la defensiva enervadora para proteger los fincos y caminos, sino buscando al enemigo con pericia, habilidad y acometividad.

A nadie pediremos cuentas de la gestión que haga, si se ajusta al espíritu técnico militar, el honor de las Armas y la salvación de las fuerzas que están en difícil situación; pero pedire muy estrecha cuenta de lo que digen de hacer, de las facilidades, faltas de iniciativas ó de decisión.

Dada después otro párrafo a reseñar los premios que se otorgarán á los soldados que, como se espera, cumplirán con su deber, y de los castigos que se impondrán á los que falten á estos deberes.

Habrá movimiento de castigo que se impondrá á las causas a las cuales se les prueba por declaración de los intervinientes y por su actitud actual que han estado al lado de los rebeldes.

Con ellas el castigo será implacable.

El avance

El avance ahora será por Beni Ider á B narrrik y el zoco el Arbas.

Otro avance será para liberar Dar Acobe y Buxarak y batir al enemigo en el camino de Xauen.

En esto se halla el principal empeño.

Estella

Para desmentir los rumores que han circulado sobre el particular, hoy se nos ha dicho en la presidencia que el marqués de Estella continuará en Africa hasta que se normalice la situación.

El Bon. de Vizcaya

El marqués de Estella ha enviado el siguiente telegrama á Magaz: «Conviene hacer constar que el Batallón de Vizcaya que como columna combatiente y como defensores de los pue-

tos Len. ha culminado todas distinciones que pueden alcanzar un grupo. Tenia en su contingente un tercio de soldados de cuota que sobre dar más brillante ejemplo sufrieron en lo natural proporción numerosas bajas. Este cuerpo no superadas tan breve plazo por ningún otro en razón de los objetivos que se le encomendaron. Todos los cuerpos rivalizan en buen espíritu al ejemplo sus oficiales.

Notas de Melilla

En el sector de Tizzi Assa ha habido fuego de fusil y de ametralladoras.

Los batallones llegados de la Península continúan su labor de entrenamiento. Desde Buafora ha sido bombardeado un grupo enemigo que estaba en Midar, causándole bajas vistas.

Frente al Peñón de la Gomera se ve un grupo que había establecido un campamento. Fué cañoneado.

Desde Alhucemas se vió un grupo de moros conduciendo ganado. Se le dispersó.

Elogios

Tetuan.—Se elogia mucho á la guarnición de Buharrex formada por tropas del regimiento de Granada, por la entereza con que vienen resistiendo la presión del enemigo.

Además, apesar de la crítica situación en que se hallaban, sacaron fuerzas de firmeza para hacer una salida hallándose cercados y salvar al capitán aviador Luengo, que cayó herido cerca de nuestras líneas por haber sido averiado su motor.

Convaleciente

Burgos.—Convaleciente de las heridas que sufrió en reciente combate, llegó el hijo del general Burguete acompañado del ayudante de éste, señor Yaguar.

Las operaciones de hoy

A última hora de la tarde el general Magaz nos ha dicho que ha recibido un telegrama del Presidente del Directorio, en el que se da cuenta de las operaciones de hoy sobre la punta de Xauen.

Se realizan normamente y se van consiguiendo todos los objetivos propuestos.

Tabac para las tropas

En la oficina de información de la Presidencia se ha facilitado una nota que dice:

La Compañía Arrendataria de Tabacos, como consecuencia de la invitación que ha hecho el Presidente del Directorio para que se envíe tabaco á los soldados de Africa, ha decidido contribuir con cantidad que considera suficiente para un mes para todos los soldados.

Además envía un donativo de 12.000 pesetas á disposición del Gobierno y de las autoridades de Africa.

Barcelona

Amnistía

La autoridad militar ha concedida amnistía á las procesadas Josefa Gil y Micaela Marial.

Defunción

El general Baraguera ha recibido hoy un telegrama comunicándole que en Coll de Valle Morales ha fallecido el organizador de los somatenes de la cuarta región.

Incendio

En Badalona se declaró un incendio en una fabrica de barnices. No hubo desgracias que lamentar.

Las pérdidas son de consideración.

Banquete

Alas cuatro de la madrugada terminó el banquete con que obsequiaban á los maestros Luna y Alonso por sus éxitos en «La Joven Turquia» y «La Bejarana».

A los postres el maestro Luna pidió á los escritores catalanes que designaran tres de ellos que escribieran una zarzuela á la que pondrían música Alonso y él, representándose en todos los teatros líricos de Barcelona.

No se cobrarían los derechos de autor y su importe se destinaría al monumento á Guimerá.

De Beneficencia

El gobernador civil ha suspendido el viaje á la corte donde iba á conferenciar con el subsecretario de Gobernación sobre asuntos de Beneficencia.

Desgracia

En el Metro transversal se cayó á un foso el obrero Pedro Amaya, de 33 años. Sufrió conmoción cerebral y probable fractura de la base del cráneo. Pasó al Hospital.

Fotografías

Los tripulantes de un dirigible de la aeronáutica naval, han volado sobre un lugar que fué colonia romana cerca de Ampúdias, obteniendo interesantes fotografías.

VINOS BENAVIDES-BURGOS

Propietario JUAN DE BURGOS LUQUE Agente de la Frontera

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña Mercedes Castillejo y López

Que descansó en el Señor el día 22 de Mayo de 1924 después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Las misas que se digan el día 24. Festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, en la parroquia de San Nicolás de la Villa y Padres Capuchinos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Con la máxima atención está a expuesto Su Divina Majestad en forma de jubileo en las Religiosas Adoradoras.

Sus desconsolados hijos don José y doña María, hijos políticos doña Carmen Gómez y don Antonio Coello, nietos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Miscelánea

Secretario

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica hoy el nombramiento de secretario de causas de la Capitán General de la segunda región al capitán de infantería don Antonio Martos Pantoja.

Consejo sumarisimo

Hoy se ha celebrado el Consejo de guerra sumarisimo contra nueve soldados del regimiento infantería de León, por faltas graves de las que dimos cuenta en nuestros telegramas del sábado.

El acto se ha celebrado en prisiones militares.

Ha presidido el tribunal el coronel del regimiento de León don Gonzalo González.

Ha sido asesor el teniente auditor don Juan de los Ríos.

Actúan de defensores el comandante don Manuel Balanzá, los capitanes don José Galán y don Lucio Villegas y el teniente don Eulogio Santos.

El juez instructor entregó al presidente el rollo de la causa.

Se celebró el Consejo y se dictó sentencia que no será conocida hasta que la apruebe el capitán general.

Se cree que esta oscilará entre el máximo de la prisión correccional y cada na perpetua.

Crédito agrícola

El día 29 se verificará la Asamblea del crédito agrícola.

Se dará dictamen y la Junta ultimarán el proyecto antes de un mes.

Los automóviles

Salamanca.—En Aída Segura un automóvil conducido por don César Laboz, su propietario, por no arrollar a una joven, se metió con el vehículo por una cuneta, en la que jugaban varios niños.

Mató a dos de éstos llamados César Miguel y Rafaela Martín.

El público quiso lynchar a los viajeros, pero el médico señor De Miguel, padre del niño muerto, se impuso a los manifestantes y los contuvo.

Es muy elogiado este rasgo de dicho médico.

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica el cese del comandante Terner de ayudante del general de división don Jerónimo Martel.

Se nombra ayudante del general de brigada Aramburu al comandante de artillería don Luis Marinas.

Idem del general don Juan Arjona al comandante de artillería don Juan Terner.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria a tres caritanes de infantería, siete tenientes de idem y uno de caballería.

Pasa a la reserva el teniente coronel de caballería don Narciso Marquina y el de artillería don Luis Alonso.

Se nombra tenientes médicos de primera clase alumnos de la Academia de Sanidad Militar.

Deporte trágico

San Sebastián.—Cuando se entrenaba con un auto el corredor Alzaga, se salió de la pista en una curva y rodó más de cuatro metros.

El corredor Alzaga resultó con heridas en la región mastoidea izquierda.

Después de curado fué trasladado a Biarritz.

El conductor Budot, sufre conmoción cerebral. Pasó al hospital.

TOROS

Novillos en Madrid

Torea el rejoneador Antonio Luis López, dos toros de Arraz y seis de Guadalet, para Belmonte, Rubito y Rafael García.

La entrada un llezo. La tarde gris.

Se apuñala a las cuadrillas y al rejoneador, que monta preciosa jaca.

López clava un rejón en buen sitio.

El toro es manso y reservón.

DE SOCIEDAD

Mañana, Ntra. Sra. de las Mercedes, son los días de las señoras y señoritas Ru y de Alfaro. Maza de Vázquez de la Torre, Mateos, Montalvo de Ruiz Martín, Ferrer, Hescas, Lara Barahona, Navarro, Ortiz Porras, Rodríguez, Sisasterra y Gomez Pantoja.

—Estuvo en Córdoba el R. P. Agustín Lara, S. J., superior de la residencia de Sevilla.

—Regresó de Madrid en el rápido, el gobernador civil don Luis Cabello Lapiedra, acompañado de su digna esposa.

—Regresó a Madrid el sabio catedrático de la Universidad Central, don Hugo Obermaier.

—Llegó de Marmolejo don Nicolás de la Higuera.

—Se encuentra enferma la madre de nuestro compañero en la prensa D. Juan Aguilar García, a la que deseamos pronto alivio.

SAN ANTONIO

Antonio Ortiz Molina

Almacén de carbones

| | | |
|------------------------|-------|-----------|
| Avellana graso fra- | 4,50 | ptas. qq. |
| Cribado graso. | 5,00 | » |
| Galleta antracita. | 4,50 | » |
| Galleta antracita cri- | 5,00 | » |
| bada. | 5,00 | » |
| Coke de gas. | 5,50 | » |
| Coke metalúrgico nú- | 5,00 | » |
| mero 0. | 5,00 | » |
| Coke metalúrgico | 6,00 | » |
| grueso. | 6,00 | » |
| Carbonilla de encima. | 6,00 | » |
| Carbón de encima. | 11,00 | » |
| Picón de monte. | 4,00 | saco |
| Picón de orujo. | 6,00 | hect. |

GASOLINA-CARBURO ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y pesos. Reyes Católicos sin n.º. Teléfono, 516.

FUENTE OBEJUNA

PRELUDIOS DE FERIA

Nuestro estimado amigo, D. Luis Criado de Rivera, digno secretario de este Ayuntamiento, nos ha entregado un lujoso cartel de mano anunciador de nuestra próxima y reanunciada feria que (Dios mediante), se ha de celebrar durante los días 26, 27, 28, 29 y 30 de los corrientes, y cuyo cartel elegantemente impreso a dos tintas, anuncia los siguientes festejos.

Grandes conciertos en el real de la feria y plaza de la constitución, por la renombrada banda de música con tambores y cornetas del Regimiento Infantería de Granada, núm. 34, de guarnición en Sevilla.

Danzas y retretas, fuegos artificiales, elevación de globos y factoches luminosos, divertidas concuñas, teatros, circos, cinematógrafos, variados vistosos iluminaciones eléctricas y a la veneciana. Gran feria de ganado para la que se cuenta con pastos y aguas abundantes a cuyo efecto se ha construido un nuevo pilar. Los puestos, barracas y casetas, quedan relevados del pago de todo arbitrio.

Fuente Obejuna, Septiembre de 1924.

—El alcalde, Manuel Camacho.

En el cartel se ve el gallardo busto de una preciosa chiquilla, luciendo un magnífico mantón de Manila y al fondo se descubre el real de la feria.

A un lado de la plaza está instalada la hermosa caseta del partido judicial de Fuente Obejuna, construida por la Sociedad Maera y Metalúrgica de Peñarroya y según me dicen por nuestro Ayuntamiento.

Es fortísima y con bastante comodidad, para las bellísimas mujeres, que suponemos asistirán a ella. A esta caseta, viene un sexteto sevillano, compuesto de piano, violines y Jazz band Triano. —Samot Arevir.

El gada de la hrra fijada para el acto religioso que se iba a celebrar.

La cales estaban abarrotadas de público hasta la parroquia.

A las doce y media ante el altar de la Purísima fueron unidos por el lazo conyugal a una simpática señorita María Ruiz García, con el muy afamado Dr. D. Juan Olyvan Hidalgo.

Celebró el acto religioso el señor párroco don Jacinto San.

La parroquia con caladuras en azul y el altar mayor cuajado de luces hacía resaltar más el acto que se celebraba.

La novia vestía un traje blanco de raso y en la cabeza una corona de jazmines y ramos de azahar y velo blanco, manifestaba la pureza de su alma encastadora.

El novio vestido de etiqueta se distinguía entre todos.

Terminado el acto pasaron todos los invitados a casa de los padres de la novia don José Ruiz, en donde se le sirvió una abundante comida, en donde vimos a don Gerardo Muñoz, de Baena y el Dr. D. Julián Borró y otros cuantos señores que y vieron expuestos, y de Santiago (Jaén) don Manuel Mateos y su señora doña María Ruiz, tía de la novia y sus encantadoras niñas.

Al siguiente día el padrino y la madrina don Manuel Olyvan y doña Ana Dolores Hidalgo, padres del novio, invitaron a todos a su casa, sirviéndole una comida con abundantes manjares, Jerez y habanos, fué un derroche, relinando entre todos la mayor alegría.

Me es prójio enumerar todo el acompañamiento porque necesitaría todo el periódico.

Le deseamos a la nueva pareja una larga luna de miel.—Corresponsal.

NOTICIAS

LA IMAGEN DE LA VIRGEN DEL CARMEN

que los PP. Carmelitas regalaban a las personas que han contribuido con su obolo a costear el vestido de la Virgen, ha tocado en el núm. 11.804. La persona que posea dicho número puede pasar a recoger la imagen en el Convento de Padres Carmelitas Calzados de P. Nueva.

LOS TOROS DE FERIA

Han sido autorizadas las corridas que se celebrarán los días 25 y 26, nombrados para presidirlas al oficial de este Gobierno, don Teodoro del Pozo Bujalance.

CABALLERIAS

De la finca llamada «Romero», en Espejo, han desaparecido dos caballerías mayores de Miguel Romero Chamizo.

En la vega de «Caicena», término de Priego, sorprendió la benemérita a un sujeto que dijo llamarse Francisco Bujalance Roldán, el cual conducía dos caballerías de ilegítima procedencia, que manifestó las había hurtado Antonio Pines Rojas en una finca enclavada en el término de la Campana (Sevilla) y que el primero de los citados individuos se dirigía a Alcalá la Real, con objeto de venderlas en la feria.

DE QUINTAS

Los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción Rafael Manchego y José González Carel, cuyos domicilios se ignoran, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, con el fin de enterarse de un asunto de gran interés.

INCENDIO

En Espejo, en la casa sin número de la calle Piqueras, propiedad de Rafael Rubio León, declaróse un incendio, quemándose el techo de un edificio destinado a pagar. El siniestro se supone casual y las pérdidas se calculan en 1.500 pesetas.

RESCATE

En el pueblo de La Luisiana (Sevilla) han sido rescatadas diez cabras, que fueron hurtadas del cortijo «Calor», término de Palma del Río, habiendo sido detenido José Ruiz Fernández, en cuyo poder estaban los citados semovientes.

PENSION PARA SACERDOTES

Acaba de inaugurarse una en Madrid el día de la Asunción de Ntra. Sra., en la calle Montera 10, pisos tercero y cuarto. La casa tiene ascensor, cuarto de baño, calefacción, teléfono, agua corriente en todas las habitaciones, etc.

Precios: 8 y 9 pesetas a los pensionistas estables, 10 y 11 a los de paso.

Las que solo coman en la pensión abonarán cuatro pesetas por cubierto de comida y tres por la cena.

PLAZAS VACANTES

El Banco Peninsular Hipotecario, Arca 26, Madrid, abre concurso para proveer tres plazas de Delegados en esta provincia, gratificadas con el sueldo inicial de 3.000 pesetas anuales y numerosas comisiones casi fijas, superiores al sueldo Trabajo sencillo compatible con otra ocupación. Preciso garantía metálica de 5.000 pesetas.

Instituto Provincial de Higiene

Alfonso XIII, 18.—Teléfono, 59 (Gobierno Civil)

HORAS DE DESPACHO, DE DIEZ A UNA

Director: Inspector provincial de Sanidad

Reconocimientos de alimentos y bebidas. Análisis químico y bacteriológico de las aguas. Análisis de minerales, leche, sangre, jugo gástrico, orinas, esputos, pus, excrementos, tumores y de otros productos. Serodiagnósticos de la fiebre tifoidea, paratífica, fiebre de Malta, sífilis (Reacción de Wassermann), etc. Tratamientos antirrábicos. Sección de sueros y vacunas. Sección de Higiene Pecuaria.

PARQUE DE DESINFECCIÓN: Campo Santo de los Mártires, sin número. Teléfono, 371

Servicio completo de desinfección de viviendas, ropas, etc.

CLINICA ESPECIAL

PARA EL TRATAMIENTO DE ENFERMEDADES DE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Doctor Navarro.—Consulta diaria de 2 a 5

DOMICILIO: CALLE SAN FELIPE, NÚM. 13

LANAS PARA LABORES

Nuevas remesas. Colorido completo en las mejores clases, marca Hércules Sport, Alemana, Carmen, Pompadour, Ombré, Céiro, Rugby, Astracán y otras variadas. LA SEVILLANA. Coade de Cárdenas, 24.—Venta por mayor y menor. Precio de la macéa.

«ESPAÑA MISIONERA»

Con este título publica la «Unión Misionera del Clero» una revista popular que está llamada a ser un arma poderosísima de propaganda misionera en España.

Lo amoso de su lectura, la sencillez de su estilo, la forma atractiva que ostenta, hacen augurar a la nueva publicación un éxito completo.

Las valiosísimas aprobaciones y bandiciones de Cardenales y Obispos españoles que publica en el primer número dan a entender claramente cuan grande es el deseo del Episcopado español de verla profusamente difundida por toda nuestra patria.

Vivamente recomendamos a nuestros lectores se suscriban a esta simpática revista. No debiera faltar en ningún hogar cristiano que se interesa por la extensión de nuestra santa fé por el mundo.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: José Alvarez Torquemada, de una herida en el dedo pulgar izquierdo; Ana Vázquez García, de herida en la región occipital; Rafael Guerrero Perria, de contusiones; Julián Antonio Vadillo, de mordedura de perro en el dedo pulgar derecho.

«LA UNION ILUSTRADA»

El número de esta semana de dicho periódico publica numerosos fotografías de asuntos de Córdoba y su provincia.

INMORALES

Francisco Arroyo Bernete e Isabel Aire César (s) La Marquesita, han sido detenidos por cometer actos inmorales.

También ha sido detenido por igual causa Juan Antonio Fernández Santiago.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

Anoche se inauguró este teatro, siendo numerosa concurrencia que aplaudió a las artistas que en él actúan.

También fué muy numerosa la concurrencia en el Salón Ramirez.

RECLUSION

La Dirección general de Administración local resuelve en la instancia producida por el alcalde de Pueblonuevo del Terrible en solicitud de que fuesen recuadros los arbitrios municipales sobre cédulas personales, matrícula de subsidio industrial del término municipal del producto bruto sobre las explotaciones mineras y sobre el producto neto de las Compañías Anónimas y Comanditarias por acciones, que ha pasado al ministerio de Hacienda por ser a quien compete intervenir en el asunto.

JUECES Y FISCALES

Se anuncia la provisión por 4 años de los cargos de fiscales municipales y suplentes de Montoro, Adamuz y Cerdeña.

SUBASTA DE PESCA

Se anuncia la subasta del disfrute de la pesca del río Guadalquivir en los términos municipales de El Carpio, Pedro Abad, Adamuz y Montoro, en los 18 kilómetros del embalse producido por la presa del sitio de El Carpio, aguas arriba y un kilómetro más, cuyo arrendamiento ha solicitado la Compañía Mengamor.

La subasta será por 8 años por el tipo de 8.000 pesetas, y se verificará en la Jefatura del distrito forestal de Sevilla, terminados los 15 días.

AUTORES DE UN ROBO

En Palma del Río han sido detenidos Miguel Hescas Chacón (a) El de la Salvadora, y Blas Alvarez Borrego (a) El Aserrador, presuntos autores del robo de 4.000 pesetas a Juan Salgado Moreno.

DESLINDE

Por el jefe del distrito forestal se declara en estado de deslinde el monte denominado «Terrenos Comunales», sito en el término de Adamuz.

DESTINOS CIVILES

Han sido nombrados guardias diurnos de Castro del Río Antonio Carretero Hescas y José Urbano Romero, idem de campo, Cristóbal Millán Ballo e Idelfonso Moreno Silveira y cabo de los guardias municipales de Luque, Cristóbal Moreno Pérez.

EL DR. VILLACEBALLOS A MÁLAGA

El Dr. D. R. Villaceballos y Lara, ha sido llamado por los numerosos clientes que tiene en Málaga.

En su consecuencia el Dr. R. de Villaceballos y Lara, excusando en los hospitales de la guerra en Francia, especialista de enfermedades de las vías urinarias, procedente de los hospitales Nécker y Lariboisiere de París, miembro de la Asociación francesa de Urología y de la Sociedad de Cirujanos de París, se trasladó a Málaga, y allí establece su consulta, en la calle de San Agustín 8.

Los labios como pétalos de rosa

Ya está a la venta esta exquisita creación de FLORALIA, para enrojecer los labios y darles toda la seducción y firmeza de la belleza natural.

Para duenos

Chocolatos

LOS DE Hipólito Cabrera POZOBLANCO

Jugo de rosas

Es un producto líquido que no se borra aunque lo humedezca la saliva y que mantiene los labios frescos sin agrietarlos jamás. Se fabrica en dos tonos: Número 1, para el día, y número 2, más oscuro, para la noche. Precio del frasco: 4'50 pesetas.

HOMENAJE

Con motivo del Congreso Internacional de Ciencias médicas que se celebrará en Sevilla el 15 de Octubre próximo, además del certamen científico, tendrá lugar un homenaje de las clases sanitarias a dos hombres cumbres de ellas: al médico excelso don Santiago Ramón y Cajal, gloria de la Histología, y al ilustre veterinario y Doctor en Filosofía don Ramón Turró, gloria de la Bacteriología.

PAPELETAS

Angustias Jiménez denuncia a Carmen Toscano, a quien hace tres meses entregó tres papeletas de empeño que ahora se niega a devolver.

CONFITERIA Y PASTELERIA

la más acreditada en Pozoblanco

Sucesora de Ana Quirós

Sin competencia en el ramo de Confitería y Pastelería.

Pozoblanco.—22, Cronista Sepúlveda

Instrucción Pública

El Inspector de la 2.ª zona informa el expediente de 40 días de licencia incoado por don María León Mellado, maestra de Guadalupe.

—Se ha posesionado: doña Rosario Gómez Jurado, de la escuela de Fuente la Lancha, de la 2.ª de Posadas don Eloy Vico Calderón, y de la número 2 de esta capital, don Luis Galiano Álvarez.

—En la 2.ª se ve a P. Sada ha cesado don Juan Ruiz López.

—E «Boletín Oficial» de la provincia del 19 publica la convocatoria para la elección de vocal maestro y maestra de la Junta provincial de primera enseñanza: la votación se ha de celebrar el próximo domingo 28, a las diez de la mañana, en el aula de actos de la Escuela Normal de Maestros, bajo la presidencia del Director de la misma, por delegación del gobernador, al día to.

A tenor de lo que previene el Art.º 5.º del R. D. de 5 de Mayo de 1913, en la elección solo podrán tomar parte los maestros de esta capital.

Escuela de Artes y Oficios Artísticos

Hasta el día 30 del actual queda abierta en este Centro la matrícula oficial, en los talleres de labores femeninas y cursos artísticos.

Los exámenes de ingreso se verificarán el día 29 del que rije.

Córdoba 23 de Septiembre de 1924.—La Dirección.

HACIENDA

Pagos para mañana:

Don José Colombo, Resguardo de Carabineros. Ayuntamiento de Córdoba, señor Inspector de Sanidad y Sr. Habilitado del Gobierno civil.

PIEL

Eccemas, Herpes, Eruptivos niños, Sarna, Gnetas, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19.—Dr Piqueras (Jaén).—Farmacias, a 2'25, 3'50 y 5 pesetas tarro, según tamaño

RELOJERIA ROYAL

(JUNTO AL CÍRCULO DE LA AMISTAD)

Rejones en oro y contrahido desde 0 pesetas; de bolsillo, desde 8 80 pesetas; de pared, desde 60 pesetas. Composturas garantizadas baratasísimas.

LOCAL DEL PAY-PAY

De Valenzuela

DE VIAJE

Ha marchado a Luján nuestro querido amigo el propietario don Bartolomé Priego y su esposa la bondadosa señora doña Isabel Gallardo, a los que les deseamos feliz viaje.

Ha regresado de Málaga el rico y respetable amigo don Manuel Priego, acompañado de su esposa la muy caritativa y bondadosa señora doña Mercedes Luque y sus dos nietas encantadoras y simpáticas jovencitas Isabella y Mercedes Serrano Priego, viéndose muy satisfecho de su viaje, a los que felicitamos.

Procedente de Baena llegó el Sr. Marmol, que permanecerá en esta hasta que pase la boda del Dr. Olyvan Hidalgo.

ENLACE

El día 15, a las doce del día, un repique de campanas anunciaba al público la

CASANA DENTISTA

